

RODINNÁ FARMA ŠOBÁŇOVI

Rodinná farma směřující k eko produkci a přímému prodeji zákazníkovi.

Identifikační údaje

Jméno: Petr Šobáň, ml.

Lokalizace: Vlčnov, Česko

Velikost farmy: 40 ha pronajaté půdy

Rok založené: 2016

Hlavní produkty: mléko, mléčné výrobky, maso, minizoo, rekreační zařízení

Web / Facebook / Twitter: <https://www.farmasobanovi.com/>

Petru Šobáňovi je 26 let a podniká jako zemědělec v obci Vlčnov na Uherskohradištsku. Mezi léty 2014-2019 vystudoval magisterské studium na Mendlově univerzitě v Brně. V roce 2016 začal podnikat a v roce 2017 zažádal o dotaci z Programu Rozvoje Venkova na podporu mladých zemědělců. Prostředky využil na stavbu přístřešků pro skot. Za dobu své zemědělské činnosti se snaží využívat dotační tituly k vybavení farmy, které by vedlo k jejímu osamostatnění, lepší konkurenceschopnosti a efektivitě.

Petr hospodaří na 40 pronajatých hektarech a chová 40 kusů skotu. Pro zemědělství se rozhodl díky tomu, že se narodil do zemědělské rodiny. Petra rodiče hospodaří od 90. let. Práce na farmě si zamiloval. Petra víze je vybudovat farmu, která bude produkovat potraviny pro lidi z regionu. Nyní farma funguje v konvenčním systému, do budoucna toto ale plánuje změnit a převést veškerou výrobu na "chytrý a udržitelný" typu, tj. ekologické zemědělství. Svými aktivitami se k tomu cílí neustále posouvají. Reálně na Petra brzy čeká jen administrativně změnit oficiální styl hospodaření.

Další aktivitou farmy je zbudování minizoo – nazvané Selský dvorek. Zde chovají a návštěvníkům ukazují slepice, krůty, husy, ovce, kozy, prasata, koně. Toto by měl být prostor k posezení, k opékání. Bude zahrnovat dětské hřiště, zahrádku se zeleninou, různé české dřeviny s popiskami. Tímto by Petr chtěl vytvořit přidanou hodnotu pro veřejnost. Chtěl by přivítat školky, školy a rodiny s dětmi. Připravují projekt výuky přírodovědy s místní základní školou.

V rámci programu rozvoje venkova nakoupil některé stroje k výrobě krmiva a ke zpracování půdy. Jeden z podpořených projektů poskytl prostředky na vybavení mini mlékárny. Tu zprovoznil před 2 lety se zaměřením na přímý prodej mléčných produktů finálnímu spotřebiteli.

Petr spolupracuje úzce s farmou svých rodičů. Ta obhospodařuje 70 ha z toho 30 ha vlastní, chovají 100ks dobytka. Spolu sdílí jeden zemědělský areál, Petra myšlenky společně rozvíjí. Dále Petr spolupracuje s dalšími 2 zemědělci z okolí – vypomáhají si při polních pracích, při sklizni. Výhodou takové spolupráce je rychlejší sklizeň, snížení investic do dražších strojů, pro které by jednotlivě neměli využití, resp. by byly pro farmy velkou finanční zátěží.

V osevním postupu Petr má pšenici, ječmen, kukuřici, vojtěšku a travu. Pod kukuřici hnojí hnojem v létě, následně zapraví a zasejí meziplodinu, kterou v zimě za mrazů převálcují, čímž se rostliny rozlámou. Na jaro sejí přímo do mulče. Vojtěšku necháváme na 4 užitkové roky.

Petrova farma se dala na cestu prodeje přímému zákazníkovi. Prodává čerstvé mléko v automatu, mléčné výrobky a maso z mladých kusů přímo zákazníkovi. Zatím většinu mléka prodávají do odbytového družstva a asi jen 10% prodají přímo z mlékomatu nebo ve formě výrobků. Ovšem asi 75% výkrmu již dokáží odbýt samostatně bez prostředníků. Družstvo Petrovi umožňuje prodat mléko za lepší cenu, kontroluje platby ze strany mlékárny a získávají větší vyjednávací sílu.

Viability of small farms managed by young farmers under new
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

Jak už bylo uvedeno, areál farmy se chystají otevřít pro školy, školky a rodiny s dětmi. Za poslední rok a půl rodina investovala do zbudování malého "rekreační" areálu: hřiště, pergola, kuchyňka, muzeum starých strojů, WC, místo ke stanování. Taky rozšířili zastoupení zvířecích druhů, chtějí prezentovat, co vše se dříve chovalo na vesnici.

Za 20 let by Petr rád viděl farmu zpracovávající veškerou produkci prvovýroby (mléčné výrobky, maso, k tomu i v menší míře různé zrniny, případně mouku) a prodávající vše přímo zákazníkům, ideálně zákazníkům z regionu. Chtěl by na statku pořádat tábory, školy v přírodě ("na farmě"). Rád by získal alespoň 50 ha vlastních pozemků, zřídil malou čističku a sušičku. Petra největším přáním je předat za 20 let farmu další generaci, která by vnesla do farmy nového ducha a naději na další pokračování.

Fotky:

